

El Ejército de Salvación en marcha

Alocución del general Queipo de Llano La del domingo

A las 22 del domingo el general Queipo de Llano desde el micrófono de Radio Sevilla pronunció su acostumbrada alocución.

Esta noche—dice el general—voy a ser breve porque mis ocupaciones aumentan cada día y me impiden tomar notas u ordenar las tomadas. La primera impresión de hoy que quiero recoger es la manifestación de señoras que ha tenido lugar esta mañana en homenaje a la mía. Ha sido un espectáculo verdaderamente emocionante que nunca podré olvidar. Esta manifestación imponente me ha hecho ver que en España está completamente derrotado el marxismo. Las mujeres que han desfilado ante mí eran las madres de ayer, de hoy y de mañana que educarán a las generaciones presentes y venideras en el desprecio y el odio al marxismo que estaba destruyendo y deshonrando a España.

La satisfacción de que hablaba unos días atrás el gobierno marxista debe estar un poco eclipsada. Una emisora decía que el ataque a Córdoba era esencial para Madrid, por ser aquella ciudad la llave de Andalucía añadiendo que después de un ataque decisivo de cuatro columnas Córdoba había caído en poder de los marxistas. Ya se habrán dado cuenta de que esto no es tan fácil como pensaban pues las cuatro columnas que intentaron marchar hacia Córdoba no obstante ir mandadas por jefes y oficiales que fueron del ejército (aunque sea triste debo decir que ha habido algunos) han sido completamente batidos en unas horas sufriendo una enormidad de bajas lo que les obligó a huir desmoralizados. El gobierno despedido por esta derrota no encuentra otro procedimiento de revancha que dirigirse violentos insultos lo cual es una manera poco peligrosa de atacar sobre todo si es por la radio.

En Madrid el pueblo se ha desatado en injurias contra el Gobierno. Por delante del ministerio de la Gobernación ha pasado una multitud enorme gritando indignada porque se han convencido de que era verdad la llegada de los Regulares y el Tercio al Guadarrama, volcándose en insultos contra el Gobierno que les había hecho creer que no había pasado el estrecho ni uno solo de ellos. Este es el inconveniente de no decir la verdad al pueblo y por eso yo no he hecho una sola manifestación que no fuera exacta, cuidándome de advertir lealmente aquellas sobre las que no tenía seguridad.

Radio Jaén está que bufa: Lanza insultos a los generales y sobre todo a mí, pues dice que los generales borrachos no deben hablar ante el micrófono. Y como yo cojo una tarjeta cada noche antes de venir a hablar con ustedes!!! Añade que, en lugar de decir mentiras chabacanas, debemos ir los primeros al campo de batalla. Sin duda ellos se emborachan antes de salir a luchar, para verse pueden espantarse el miedo. En Valencia ha habido un mitin en el que el público también empezó a insultar a los dirigentes, diciéndoles que estaban engañando al pueblo, y los dirigentes, con grandes esfuerzos consiguen hacerse oír y dicen que la victoria estaba próxima y así en que los primeros días ha sido difícil era porque no tenían más que paños y fusiles pero que con ellos dominaron al ejército y ahora que tienen rápidamente se adueñarán de España rápidamente. Esto es hacer comulgar con ruedas de molino a los valencianos. Lo primero que es necesario para un triunfo militar es inteligencia en los jefes y buen espíritu en los que obedecen. Pero después de haber oído a ese teniente que ha hablado en Mestalla se ve que no pueden poseer esa conciencia que acabo de señalar.

Hay unos telegrafistas de Madrid, carne de presidio, como un tal Alba, a quien yo procesé en Madrid hace tiempo por sinvergüenza que nos dirigieron insultos salidos de esa imaginación hedionda creyendo que nos no ofendían. Se equivocan pues puede. Es la primera y última vez que pienso ocuparme de ellos y eso porque he de hacerlos una advertencia. Estos individuos se dedican a decir a sus compañeros de España que todos aquellos que no se separan de nosotros y se vayan con ellos serán considerados como enemigos cuando entren en las poblaciones conquistadas y que los matarán. Es

una cosa para imitar y quienes van a salir perdiendo van a ser ellos que no han de entrar en ninguna de las poblaciones que tenemos tomadas mientras que nosotros entraremos en todas las que ellos ocupan. Entonces recordaremos las amenazas y no se extrañarán de que seamos nosotros quienes apliquemos el sistema que preconizan.

Sigue diciendo que la columna «fantasma» mandada por el capitán de la guardia civil Uribarrí al que ya han hecho comandante continua sembrando el terror en Extremadura. Otra columna? Pnes tal columna ha desaparecido. Ya pedi ayer por ella un Padrenuestro.

Mi deseo sería que repitieran su ataque contra Córdoba que pudiera ser para ellos algo así como el queso para el ratón en la ratonera. No creo que lo hagan precisamente porque hay exmilitares en la columna y sabrán lo que es la guerra. Mejor será que nos esperen en Madrid.

También he de decir que hoy se han derribado dos simpáticos pajaritos uno de los cuales verá Sevilla mañana desfilando por las calles.

El gobierno alemán exige todo clase de satisfacciones al de Madrid por el asunto del «Kamerun» e Inglaterra enterada ya de todos los crímenes del comunismo pone reparos para firmar la propuesta francesa de neutralidad convencida de que el comunismo es algo incompatible con la civilización, como nosotros sostenemos.

Por distintos conductos se confirma que el Gobierno Giral no es el que manda en Madrid. Lo que hace es escribir al dictado de la C. N. T. y la F. A. I., sin atreverse a oponerse a sus caprichos. Vuelve a recordar a Indalecio Prieto que coja el avión cuanto antes si no quiere que resulte cierta su «heroica» frase «Podrán, quizás, dominar a España, pero no cogerán prisioneros, porque solo encontrarán cadáveres». Es muy posible, porque los aviones también se estropean y entonces... Hazme caso, Indalecio y escapa, que «pa luego es tarde».

No hay noticias importantes de guerra, lo que quiere decir que las noticias son buenas. A falta de grandes combates, da cuenta de la actuación heroica de guardias civiles y falanxistas en varios pueblos andaluces, como Higueras, Puembucerta, Jange y otros que ocupan las guarniciones de los pequeños puestos y juntas de ofensiva nacional-sindicalista; dan continuas batidas a los marxistas, impidiendo sus reuniones y destruyendo sus concentraciones. Estas continuas y estupendas actuaciones demuestran el alto espíritu patriótico de las citadas fuerzas.

El general anuncia que recibe continuamente telegramas de los pueblos de Cádiz, que al igual que los de Sevilla, están contribuyendo con gran generosidad a la suscripción del oro, que va tomando un aspecto asombroso. En todas partes se forman grandes colas para entregar efectos, alhajas o monedas de este metal.

Dice también que ha recibido a un comandante del Ejército que pudo huir de Barcelona a Italia, desde donde ha venido a Sevilla para servir al movimiento nacional. Este señor ha dicho que ha molestado a los catalanes que en una ocasión lo llamara cobardes el General, quien rectificó, diciendo que él no ha podido llamar cobardes a los catalanes, puesto que sabe que son españoles y los españoles no son nunca cobardes. Al decirlo, se refería al marxismo y se dedican a asesinar a las gentes inermes. Este jefe le ha asegurado que de los catalanes refugiados en Italia ha salido un grupo considerable de muchachos con dirección a Lisboa, donde piensan incorporarse al Ejército nacional para combatir a los marxistas. El general les da la bienvenida, asegurándoles que si van por Sevilla tendrán un puesto de honor en el que está seguro alcanzarán el mismo renombre que los voluntarios que el general Prim llevó a Marruecos.

HOTEL BRISTOL
NUEVOS PROPIETARIOS
Aguas corrientes en todas las habitaciones; baños.
Precios especiales a viajantes y estables
Valencia, Abadía San Martín, 3.
Teléfono 17.588

BANDO

Don Aurelio Diaz de Freijo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar accidental de Baleares.

HAGO SABER:

1.º—Se llama a filas a todos los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1935 y agregados al mismo, tanto de servicio ordinario como reducido (cuota) y que tengan su residencia en esta Isla de Mallorca.

2.º—Los individuos de dicho reemplazo que se hallan destinados a los Cuerpos de guarnición en Mahón, verificarán su presentación en los cuarteles siguientes:

Los destinados al Regimiento de Infantería núm. 39, podrán hacerlo indistintamente en Inca o esta Capital (Cuartel del Carmen, Rambla).

Los destinados al Regimiento de Artillería Costa núm. 4, se presentarán en el Parque de Artillería de esta Capital, calle del Mar n.º 4.

Los destinados al Grupo Mixto de Ingenieros n.º 2, se presentarán en el Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1, de esta Capital (Cuartel del Carwen, Rambla).

Si por cualquier circunstancia hubiera algún individuo perteneciente a dicho cupo y reemplazo que no estuviera destinado a Cuerpo, se presentará a la Caja de Recluta de esta plaza (Cuartel de Caballería) haciéndolo saber al objeto de que se le proponga para el que deba ser destinado.

3.º—Dichos individuos harán su presentación en los respectivos cuarteles antes de las cero horas del próximo día veintiseis.

4.º—Los que no hicieren su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.

5.º—Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia Civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y Radio divulgarán por todos los medios, edictos, diarios, pregones, etc. etc. este Bando y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento de su deber.

6.º—Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación a sus Cuerpos.

Publicado en Palma de Mallorca a las veinte horas del día veinticuatro de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante militar accidental, Aurelio Diaz de Freijo.

Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas en la tarde de ayer

Veintitún aviones nacionales de gran potencia hicieron ayer una demostración sobre Madrid, destruyendo todas las instalaciones de Cuatro Vientos y Getafe

Valladolid, 23.—En el día de hoy se registró una gran victoria de la aviación nacional.

El Gobierno de Burgos entró en un campo especialmente creado para este fin 21 aviones de gran potencia.

Hoy, como demostración de la fuerza aérea de que disponen los nacionalistas, los 21 aviones volaron sobre Madrid durante largo tiempo, sin que nadie los incomodase. Destrozaron completamente todas las instalaciones de Cuatro Vientos y Getafe, situados dentro del cinturón de Madrid.

La aviación roja no elevó ni un solo aparato para estorbar la maniobra.

Los aviones nacionales regresaron a su base sin el más pequeño desperfecto.

Con tal demostración de fuerzas, ha quedado bastante quebrantada la moral de los marxistas, y, sin embargo, ha causado una gran impresión a los que esperan la llegada triunfante del ejército nacional.

Próxima concentración de la flota nacional para barrer a la escuadra roja

Cádiz.—De Gibraltar comunican que próximamente se juntarán en esta ciudad los buques de guerra «España», «Cánovas del Castillo», «Méndez Núñez», «Canarias», «Almirante Cervera», varios torpederos y submarinos que, con el «República», que está aquí en reparación, pasarán el estrecho ayudados de fuerte aviación, para barrer la escuadra roja.

Se espera el éxito de la escuadra nacional, por tener sus buques la marinería disciplinada y estar mandados por oficialidad práctica en tiro.

La aviación nacional ha incendiado los depósitos de gasolina y aceites de Málaga.—Media ciudad está ardiendo.—Tercio y regulares a Málaga, para el asalto.

Radio Londres, a las 10:30 decía que comunicaba Gibraltar que la aviación nacional había logrado incendiar los importantes depósitos de gasolina y aceite existentes en Málaga y que estaba ardiendo media ciudad, y que, al entrar las tropas nacionales, sólo encontrarían ruinas.

Tropas del Tercio y Regulares han salido de San Roque y La Línea pa-

ra intervenir en el asalto de dicha capital.

Radio Club Portugués decía esta madrugada que la guarnición de Málaga había salido de sus cuarteles luchando en las calles, y que la guardia civil y fuerzas de asalto habían hecho causa común con la guarnición.

El cuerpo diplomático se reúne en un barrio de San Sebastián y lo declaran territorio internacional

Radio París Journal comunica que en San Sebastián se celebró una reunión de los diplomáticos allí residentes, que acordaron reunirse en un barrio, que declararían territorio internacional, con todos los súbditos extranjeros, rogando a los nacionales respeten dicho barrio.

El asalto a Madrid no está aún próximo

Debe tenerse muy en cuenta, no solamente por los españoles, sino por las potencias extranjeras, el hecho de que, cuando el Gobierno nacional de Burgos hace un bombardeo de la intensidad del de ayer, tiene buen cuidado de no bombardear ciudades abiertas, si no solamente los objetivos militares.

Tampoco ha sido mala respuesta a la excursión de 15 aviones franceses la réplica de esos 21 aviones nacionales, que hicieron tan espléndido trabajo.

Creemos recordar que, cuando se van a asaltar definitivamente las grandes ciudades sitiadas, se anuncia ese asalto con demostraciones aéreas como la que ha tenido lugar hoy sobre Madrid. Así ocurrió en Badajoz.

Sin embargo, se puede tener la seguridad de que el ataque a Madrid, lo que se dice la capital, no puede estar próximo, porque antes han de avanzar más allá de Guadarrama las fuerzas del coronel De Benito, han de aproximarse más a la capital las de Yague, que están en Navalmaral de la Mata, y han de llegar a Talavera y Toledo, y lo mismo las de Franco que vienen por el Sur.

Hasta que se dé el hecho de que todas estas fuerzas estén a la misma distancia de Madrid no puede decirse que el asalto a la capital debe comenzar.

Resumen militar transmitido por Radio Club Portugués

Radio Club Portugués transmite a las 2:30 de la madrugada, el siguiente resumen militar de las últimas 24 horas.

En San Sebastián e Irún, se sigue bombardeando. Esto indica que no son ciertas las negociaciones que se habían emprendido. Naturalmente, no pueden ser ciertas, porque en estas circunstancias, hay un dilema: vencer o morir. Y solo hay una manera de salvar la vida: vencer.

En Guadarrama, el hecho sobresaliente e importantísimo por la acu-

mulación de elementos que supone en Burgos y por la impresión que habrá causado en Madrid, es el bombardeo de Cuatro Vientos y Getafe por 21 aviones del ejército nacional, que dejaron caer más de 200 bombas sobre ambos aeródromos, destruyendo totalmente sus instalaciones, sin que nada ni nadie les hiciera frente.

En la misma sierra de Guadarrama, se ha librado un combate en el Puerto de Peguerinos, camino de El Escorial, y quizás el único paso difícil en ese sector. El combate ha sido triunfal para las huestes nacionales. Parece ser que se trata de cortar el ferrocarril de El Escorial, lo que sería una gran victoria estratégica que no tardará en darse, pues ya sabemos que el Ejército nacional ha obtenido todos sus objetivos.

En este mismo frente, en el ala extrema, se ha combatido en Navalmaral de la Mata. La columna Castejón, que marchaba de Trujillo a Guadalupe, pasando por los Altos de Castañar, no encontrará ya obstáculos para llegar a Guadalupe, después de haber vencido en Navalmaral de la Mata.

Guadalupe es la última población de Extremadura lindando con Toledo. Navalmaral era el último reducto del socialismo de Extremadura.

Las tropas marchan camino de Talavera de la Reina, sin encontrar a su paso ningún inconveniente, pues han pasado ya el puente de Almaraz.

En Talavera se encontrarán dos columnas que tomarán juntas el camino del Alcázar de Toledo, donde continúa la heroica resistencia de un puñado de bravos que han jurado salvar a la Patria.

De La Línea ha salido una columna de 2.000 hombres hacia Estepona para unirse a las tropas del general Varela, acampadas junto a Málaga. La situación de esta ciudad es crítica y caerá en el momento que estime oportuno el general Varela, es decir, cuando se haya hecho la conjunción de las fuerzas que avanzan sobre ella.

En Córdoba, ha sido derrotada otra columna, la tercera que intentó llegar a la ciudad. Esta cantidad de columnas que salen de Madrid solo deben salir para deprimir a los marxistas, puesto que en ninguna parte han obtenido ni una sola victoria. Recuérdese lo que le sucedió a la que iba a Mérida. Como ya se ha dicho lograrán facilitar la caída de Madrid, descongestionado de fuerzas.

Un buque inglés ha sido detenido y llevado a remolque a Málaga por los barcos de la escuadra pirata. Esta es la contestación que el Gobierno rojo de Madrid da a un país como Inglaterra, que se resista a reconocer el Gobierno de Burgos. El Gobierno inglés, tan dueño de sus caminos, tiene en este momento la palabra y no es fácil que los minúsculos grupos rojos que hay en Madrid puedan humillar a Inglaterra impunemente.

La neutralidad ya se ve que no puede ser más que palabra francesa y no encuadra dentro del concepto español de neutralidad: Hablamos, pues, de «neutralité».

Alemania ha suspendido sus negociaciones de no intervención hasta tanto no obtenga la reparación debida a los últimos incidentes. Cabe suponer que el Reich costará con toda dignidad también y no hará lo que Francia, pues tiene un gobierno nacional digno, no de frente popular, como el francés. Claro que en Francia puede surgir bruscameate el hombre que dé al traste con ese Gobierno.

Pero, aunque dure ese Gobierno francés, y su actitud absurda no servirán más que para alentar a los españoles en la lucha por su independencia y que con tanto entusiasmo sigue. Todos los españoles a una están prestos a defenderla y nada les puede hacer retroceder. Las fuerzas españolas determinarán por sí mismas el límite en que ha de detenerse.

En todas las regiones en que domina el Ejército de Burgos, el orden sigue siendo absoluto.

Esta noche han llegado a Lisboa precedentes de Galicia, cinco muchachos que hablan con entusiasmo inmenso por la causa nacional en la región gallega.

Por cierto que algunos mapas de España publicados en periódicos franceses, incluyen a Galicia entre las poblaciones dominadas por el Gobierno rojo. Ello supone un error gravísimo o una mala fe evidente, pues todo el mundo sabe que Gal-

icia está unida al movimiento nacional desde el primer momento, pues solo en Vigo, ciudad que Prieto consideraba como un firme baluarte del marxismo, se intentó hacer resistencia al movimiento, pero el comandante de la plaza la dominó en media hora.

Desde el Cantábrico a la frontera portuguesa, no hay en toda Galicia una aldea que no esté al lado del Ejército salvador. Tuy fué conquistada en los primeros días de la revolución nacional.

La «speaker» española terminó la emisión expresando una vez más su absoluta confianza en la victoria de los nacionales en cuyas filas figuran los muchachos que llevan en el pecho la Cruz de Covadonga, que pasearon triunfales en las concentraciones de Mestalla, Medina del Campo, Uclés, El Escorial y Santiago y que responde al grito de ¡Presentel y adelante—es decir—las juventudes de Acción Popular, que con su fuerza y entusiasmo han hecho posible el movimiento nacional.

Aviones nacionales vuelan sobre el Alcázar de Toledo, arrojando víveres

Varios aviones nacionales volaron sobre el Alcázar de Toledo y arrojaron víveres; después bombardearon a los grupos marxistas que campaban por los alrededores.

Fusilamientos que se confirman

Se confirma que ayer fueron fusilados en Madrid el famoso actor Rafael Rivelles y Alfonso Santamaría.

Un buque mercante inglés apresado por un buque de guerra pirata

Un barco de guerra pirata ha apresado a un buque mercante inglés, y lo ha llevado a Málaga, donde ha sido desvalijado. Inglaterra protesta de este nuevo atropello de los buques piratas.

Según noticias recibidas de La Coruña, el Almirantazgo Inglés, en vista de dicha agresión ha ordenado la salida del acorazado «Hood» para aguas españolas.

A las 8 y media noche

En su emisión de las 6 de la tarde, dice Radio Tetuán:

Confirma la noticia dada ya ayer, de que 21 trimotores de gran bombardeo, afectos al Ejército nacional volaron sobre Madrid, destruyendo completamente las instalaciones de Getafe y Cuatro Vientos.

También destruyeron los aparatos que los marxistas tenían reservados para su huida.

Alemania comunica que va a pedir nuevamente explicaciones al Gobierno de Madrid por haber apresado los buques piratas dos barcos mercantes alemanes.

Cuba dice que han producido gran indignación los numerosos asesinatos de personalidades políticas e intelectuales que cometen los marxistas españoles.

Los camisas negras Irlandesas han enviado abundante material sanitario para las tropas del Ejército Nacional.

Washington comunica que el Gobierno de los Estados Unidos ha dado las órdenes para que un crucero de la Marina norteamericana visite los puertos de Valencia y Barcelona.

Comunican de Francia, que el Conde de Romanones pudo escapar de San Sebastián pasando la frontera. Se cree que lleva una misión especial.

Paulino Uzcudun, parece que ha podido salvar su vida después de recorrer setenta kilómetros a pié para pasar la frontera.

En Valencia, al comenzar el mitin de ayer en Mestalla, las masas increparon duramente a los líderes marxistas, a los que costó impropio trabajo que se recuperará el orden.

AVISO

Se notifica a todos los propietarios de galgos y cachorros que tengan más de seis meses, de este término Municipal de Palma que se da una prórroga para sacar las correspondientes placas sin recargo, hasta el 30 del presente mes.

Los que a partir de dicha fecha se encuentren sin placa, serán obligados a sacarla con el 20 % de recargo, denunciando al Sr. Alcalde todos los que no la tomanen.

Despacho Calle Balmes, 58 bajos, a todas horas.

Palma 22 Agosto 1936.—Cayetano Miró.

En los frentes de batalla

Avances de nuestras tropas

Según noticias recibidas anoche, lo mismo en Porto-Cristo que en Son Servera nuestras tropas con la cooperación de las Milicias fueron consolidando las posiciones y avanzando reduciendo el sitio de que disponen para moverse la balumba de milicias rojas, formada por toda clase de gentes maleantes de Barcelona, que parece tiene empeño la Generalidad o el gobierno que sea, de seguir este método para limpiar Barcelona de tales gentes.

El botín de armamentos y municiones conquistado por nuestro glorioso Ejército, y las bravas y desinteresadas Milicias, fué abundantísimo. Viva Mallorca Española, Viva el Ejército y Vivan las Milicias.

Como el día anterior, el «SERVICIO MILITAR DE INFORMACION Y PRENSA DE RADIO MALLORCA» ha destacado hoy a Manacor y San Lorenzo dos de sus redactores, que han hablado con el Excmo. Sr. Coronel don Emilio Ramos Unamuno sobre la situación del frente.

El Coronel Ramos ha manifestado:

«El frente está fortificado totalmente; hoy hemos avanzado y tomado nuevas posiciones que lo consolidan y afirman. Todos los objetivos propuestos por el mando se han logrado. Ello no debe extrañar, pues el espíritu de tropas y milicias combatientes sigue siendo el mismo magnífico del primer día y a él se ha sumado una experiencia que, naturalmente, faltaba en los primeros momentos. Las tropas se relevan y refrescan todos los días y todos los servicios funcionan igual que en una guerra regular.

Con los hombres que tengo bajo mi mando, no solo hay suficientes para terminar en plazo brevísimo esta aventura tan desastrosa para las hordas que tenemos enfrente, sino que podría disponer de ellos, dejando un pequeño número en las posiciones fortificadas en que se encuentran, para atender otro desembarco que quisieran hacer los marxistas.

En las operaciones de ayer se les hizo más de 150 muertos y 200 heridos. Nosotros tuvimos un número verdaderamente insignificante de bajas. La cosa está organizada de tal forma que puedo asegurar que no nos harán muchas más.

Nos hemos apoderado de unas cuantas bombas incendiarias, que he tenido el gusto de regalar a la aviación nacional para que obsequie con sus mismas armas a los expedicionarios. Creo que ya lo ha hecho y con resultados verdaderamente desagradables para los marxistas. Como estoy de tan buen humor y me sobra tiempo he querido hacer un pinito literario, que agradeceré a la prensa de Palma publique para que sepa la ciudad que el Coronel Ramos está cada vez más optimista.

He aquí el relato del Coronel:

COSAS DEL FRENTE

El Coronel Ramos, Jefe de las fuerzas combatientes quiere, los pocos ratos que tiene libres dedicar su charla humorística desprovista de retórica fraseológica un recuerdo a sus palmasanos y como desde el primer día de nuestro glorioso levantamiento está lleno de optimismo y más ahora que vamos de victoria en victoria, palabras que se convierten en de *zurra en zurra* para esos rojos que el Coronel llama blancos, en tono humorístico os relata el siguiente episodio absolutamente verídico.

El día del desembarco en Porto-Cristo, hubo un habitante del mismo (barbero por cierto), que sorprendido por los tiros con que recibíamos al invasor, fué preso de lo que se llama MIEDITOS y dejando su perfumada sala, escapó desparavido a refugiarse en un corral que estaba a RETAGUARDIA (frasecita militar) con tal tristeza, que topó con la pared del fondo. Como ya no podía pasar se prestó a una heroica defensa y providencialmente en un rincón encontró un buen saco de paja y una colchoneta. Ducho sin duda, en conocimiento de fortificación, se construyó con gran presteza un ABRIGO colocando delante la colchoneta y sobre su cabeza el saco de paja. Pero el hombre vió que le quedaba un espacio sin cubrir en un costado que seguramente conceptuaría como más peligroso y la diosa Fortuna acudió en su auxilio, en forma de un hermoso y sabrosísimo animal, materia prima de sobrasada, chorizo, morcillas, etc., etc., que en el Continente y fuera del Continente se conoce con el LIMPIO Y BRILLANTE NOMBRE DE CERDO. Sin perder un minuto, mejor dicho un segundo (el tiempo le apremiaba) agarró al sabroso animal con ambas manos, por oreja y rabo y a PORCIORI se lo trajo hacia sí.

Bien seguro de que quedaba tapado el hueco vulnerable, se consideraba satisfecho, pero empezó un fuerte tiroteo contra todo su reducido y claro está nuestro hombre cuando le disparaban por la derecha tiraba del rabo con el consiguiente gruñido del animal, hábilmente manejado por la férrea mano izquierda del sitiado, si era por la izquierda funcionaba la mano derecha oprimiendo el auricular del cerduno, pero llegado el momento que el tiroteo era general se acumularon las lamentaciones y el sabroso parapeto convirtiéndose en una continuada sinfonia poniendo en grave aprieto al sitiado.

Hombre de recursos heroicos encontró solución a tan comprometida situación. ¿Y saben ustedes como? Pues sencillamente: echándose mano a la cabeza sobre la que descansaba el saco de paja, de la que extrajo un puñado con la que taponó la BOCINA DEL PORCUNO. Y tulti contenti. Todo se salvó, héroe, cerdo, paja y colchoneta, no así la barbería que se la desvalijaron los rojos.

Hasta otra mis queridos palmasanos, un abrazo y un VIVA ESPAÑA muy sonoro y fuerte con vuestro Gobernador Militar que no os olvida.

Emilio Ramos Unamuno

MILICIAS URBANAS

Agrupación 12 Sección Terreno

Los milicianos de esta Sección que no se hayan presentado el día de ayer, deberán hacerlo el día de hoy sin excusa alguna, de las 9 a las 11 de la mañana, en la oficina de mando de esta Sección, instalada en el local de la Sociedad Bellver, calle 14 de Abril n.º 34.

En Palma

De la Diputación

Suscripción pro Ejército.
Día 22 agosto de 1936.

M. B., segunda entrega, 500 pesetas; Por la Patria, 15; C. F., segundo donativo, 25; P. A., segundo donativo, 25; un obrero, 5; F. M., Viva España, 5; R. T. y señora, por su Patria, 25; don Eugenio Mercadal, 100; D. Jaime Gelabert, 15; don Sebastián Jaume Marimón, 25; don Honorato Jaume, 25; don Francisco Catalá, 25; doña Gerónima Serra, Viva el Ejército, 25; don A. R., Viva España, 25; don C. F. R., Por la Patria, 25; don R. C., Viva Cristo Rey, una lámina, 500; doña Ana Forteza, Viva Cristo Rey, 100; Para el ejército, 10; un sacerdote por el ejército y la Patria, 50; don Bartolomé Frontera, 50; señor Bonet y señora, 50; don Antonio Forteza, 50; don Miguel Ramis, 100; L. M. V., para el Ejército y Milicias, (cheque), 300; doña Josefina de Corró, 5; Por mi religión y por mi Patria, 15; En memoria de A. M., muerto por la Patria, 5; Por Dios y por la Patria, 25; un patriota, 1; R. J., por España, 125; Para el Ejército español, tercera entrega, 100; don Gabriel Font, 10; una familia obrera, 50; R. M., tres láminas de 500 pesetas 1.500; un anónimo, segunda entrega, 100; un sirviente, 10; doña Manuela Satorras Dameto, 100; don M. S. Vaquer, 25; don M. P.,

10; don Juan Antelm, 25; don M. Munar, 5; Jaques, 25; don Martín Cabot, Viva España, 25; P. M., 25; don Bernardo Rigo, 100; doña Francisca y doña Juana Llopart Ramis, dos trasatlánticas avaladas en 500 pesetas cada una, 1.000; don Juan Bauzá, segunda entrega, 1.000; don Bernardo Gomila Socias, segunda entrega, 1.000; un feroviante, 5; un trabajador, segunda entrega, 25; D. C. A. A., por España, su Ejército y Milicias, 25; don José Coll Roca, 10; doña Margarita Vaquer, 10; don Antonio Vaquer, 10; don Juan Vaquer, 10; don Bartolomé Jaume, 5; don Vaquer Balaguer, segundo donativo, 10; doña María León Rubio, 25; don Juan León Taboada, 50; T. T., Viva España, 5; doña Apolonia Mestre Nicolau, 10; B. S., un Labrador por España, 25; M. C., por España, 5; Jaime M. B., Falangista, tercera entrega, 100; R. B., segunda entrega, 20; un colono español, 20; don Mateo March y señora, segunda entrega, 50; don Antonio Far, segundo donativo, 100; un patriota, 100; E. R. de A., 400; don Bernardo Vaquer, 15; don Clemente Canadell y señora, 150; un matrimonio, por la paz y salvación de España, 51; un obrero, segunda entrega, 250; doña María Ripoll y doña Margarita Xamena, 10; doña Antonia Oliver Pallicer, cocinera, 25; M. F., por

España, 5; don Antonio Ferragut, dos billetes de 100 francos; don Sebastián Fornés, 15; don José Bernat Vaquer, 20.
Suma: 8.674'50.

Segunda lista.

Don Pedro Sancho de la Jordana, 500; un jornalero, Por Dios y por la Patria, 5; Por Dios y por la Patria, 100; doña María Pascual, por la Patria, 5; doña Antonia Bordo, sirvienta, por la Patria, 45; doña Teresa Cortés, por España, 5; don Juan Morey Ferrer, por la Patria, 4; don Gabriel Barceló, por la Patria, 5; don Antonio Mas, por el Ejército, 75; Viuda de Ballester e hijo, por España, 25; doña Isabel Bonet, sirvienta, 10; N. B., por España, 50; M. M., por España, 50.

Suma: 879'00.

Total recaudado: 632.482'30.

Donativos en alhejas, oro, plata, etc.

Día 22 Agosto.

Don Bartolomé Torres Cabrer, dos anillos y un durillo; F. F., una pulsera con pedrería, y una cadena; Matrimonio F. G., dos relojes, una cadena, un medallón, un alfiler, un imperdible, una sortija, dos monedas de 20 pesetas y una de 10; R. P. y señora, por la Patria, un anillo, 4 alfileres, un medallón con un durillo, un gemelo y dos pendientes; Dr. J. F. y señora, dos sortijas, dos anillos, un cierre y una moneda; un matrimonio católico, dos aros, un anillo, un durillo, una pulsera y una moneda de cinco dólares; A. M., un par de pendientes, tres sortijas y un objeto; M. S., una moneda de 10 francos y una sortija; J. P., una moneda libra esterlina; doña Clara Roig Ferrer, una montura de lentes, una moneda, y tres objetos; doña Catalina Sansó e hija Juana, un aro, una pulsera, tres anillos, tres pendientes y un imperdible; doña María Alomar Bosch, diez monedas oro de cinco dólares, una de 20 dólares y cinco gemelos; doña Elisa Guzmán de Villoria, un brazaletes; por el Ejército salvador de España, dos imperdibles y una cadencia; don Julián Vicens y señora, una moneda de 25 pesetas, una sortija y una cadena; un español, diez monedas de 25 pesetas; doña Antonia Oliver Borrás, dos anillos; doña Catalina Mulet, viuda de Salvá, tres anillos, un par de gemelos y una moneda con cadena; doña Josefina de Corró, un reloj; doña F. P., un aro con una moneda de media onza; un matrimonio, un par de gemelos, unos pendientes y una medallita; una viuda, dos anillos y una medalla; don Juan Vidal, una moneda de 25 pesetas, tres de una libra esterlina, una de diez pesetas y un durillo; un modesto veterinario, media onza y cuatro durillos; doña María Alcover de Mulet, una moneda de oro; doña Angela Mulet, un par de pendientes; Conchita Mulet, un medallón y un par de horquillas; doña María Mulet, un anillo; Familia de Rafael Cortés, una moneda, cuatro anillos, un reloj, una pulsera y un aro; Cinco hermanos Cortés, una moneda oro; don Jesús Cortés, una moneda oro y una aguja; doña María Cortés, una moneda de 25 pesetas; don Mariano Cortés, una moneda de 25 pesetas; don Cayetano Cortés, una moneda; señor Cortés Forteza, una onza; don José Cortés, Misionero, una onza y una moneda; don Rafael Cortés, una moneda de 25 pesetas; por España, una media onza, una cadena, dos horquillas, una aguja, un imperdible y una sortija; Finca Caubet, un aro, una cadena, un reloj, dos pendientes y un imperdible; doña Antonia Cañellas, un anillo; doña Catalina Cañellas, una pulserita de oro; F. F., tres alfileres y un imperdible; don Salvador Morell, una onza; doña Francisca Cañellas Mercadal, doce botones, dos sortijas, una cadena, y un imperdible; señora viuda de Castell, dos pares de pendientes y dos sortijas; un mallorquín X. L. R., segunda entrega, 5 botones pechera, una cadena, un anillo, unos pendientes y un medallón; doña Rosa Bosch, un brazaletes oro; doña Francisca Bosch Vda. de Sureda, 1 aro, un medallón y 1 imperdible; B. F., una cadena; J. A. F., un reloj oro; don Juan León Taboada, médico militar, un alfiler oro; doña María León Rubio, unos pendientes y un botón oro de 10 pesetas; don Isidro Saenz, 2 cadenas y una medalla; doña Jerónima Palmer de Miguel, 3 anillos, una cadena, 2 pares pendientes y un medallón; don Miguel Ripoll Magraner, una cadena; doña Catalina Ripoll, una barbada, 1 imperdible, una pulsera y tres sortijas; doña María Pizá, 2 aros, 2 sortijas, 2 onzas, una cadena, 2 monedas de 10 francos y una pulserita; doña Gracia Gimé-

SEBASTIAN SASTRE Y SASTRE (PRESENTE!)

Dió gloriosamente su vida por la Patria y la salud de su pueblo, en el campo de batalla, día 20 de agosto de 1936, a los 17 años de edad

E. P. D.

Sus padres, hermano, hermanas, tía, tíos y tías y demás parientes, el Magnífico Ayuntamiento de Algaida, Comandante Militar de la misma Villa, Párroco y Clero, la Falange Española y las Milicias de Algaida y Circunscripción Militar de Lluchmayor, ruegan a sus amigos y conocidos, falangistas, requetés y patriotas, una oración por su alma.

El Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

cos; Viuda de F., Arriba España; una cadena oro y un pendiente; M. F., Viva España, dos sortijas oro; un obrero, por Dios y por la Patria, 3 agujas, 1 anillo y dos botones; don Gabriel Martorell Cerdá, una cadena; doña Lucía Garau de Ferragut, una cadena oro; Margarita Ferragut, 1 anillo y unos pendientes; doña Francisca Ferragut, 4 botones oro; doña Matilde Waring, Vda. de Salom, 2 pulseras, un anillo de boda y una medallita; doña María Cortés, viuda de Cortés, Por Dios y por la Patria, un medallón, un imperdible, una horquilla, todo por la salvación de España; doña María Pascual, dos sortijas; doña Bárbara Ribot, una sortija; don Miguel Cánovas, cinco botones de oro; J. P., por España, una cadena; M. S., por España, una sortija; doña Margarita Marroig, una onza; doña Ana María López, un aro; doña María Paz López Echeandia, una onza; doña María Jesús Echenique, un anillo; don Ricardo Marroig, una onza; doña Catalina Mut, una cadena y dos anillos, y un alfiler; doña María Mut, seis anillos, un alfiler y dos objetos; Por Dios y por la Patria, un aro y un anillo; uno del Patronato Obrero, dos monedas de 25 pesetas, dos anillos y una medalla; don Rafael Vanrell, dos libras esterlinas.

Día 23 agosto.

Doña Catalina Barceló Amengual, una moneda de 25 pesetas, una cadena, y varios objetos; don José Vidal, dos sortijas; por la salvación de España, F. O., tres anillos, diez botones, un medallón y un imperdible; doña Francisca y doña María Rosselló, un reloj, imperdible, cinco anillos, unos pendientes y dos cadenas; don Matías Mut Estrany, dos monedas, don Damián Serra Reus, cinco duenas española y otra extranjera; rillos; A. C. Profesora de Bellas Artes, por España, un aro y una moneda de 25 pesetas; C. S., por España y por Dios, un aro; A. S. diez llras.

Manifestaciones del coronel Ramos transmitidas por Radio Mallorca el domingo

El «Servicio Militar de Información y Prensa» de «Radio Mallorca», ha enviado a Manacor a dos de sus redactores, que allí hablaron con el Excmo. Sr. Coronel don Emilio Ramos Unamuno, que, como se sabe, dirige, desde el primer día, las operaciones de castigo contra los marxistas catalanes que desembarcaron en Porto-Cristo.

El coronel Ramos dijo lo que sigue: «No tengo que decir que soy completamente optimista, puesto que lo he sido desde el primer momento, y así lo he manifestado.

El entusiasmo de las fuerzas militares y civiles a mis órdenes es magnífico y superado de día en día. Creo que este optimismo y este entusiasmo de mi gente se refleja en mí rostro.

El pueblo de Manacor ha tenido y tiene un comportamiento tan admirable, que ha ganado para la ciudad el sobrenombre de «Muy Generosa, Muy Valerosa y Muy Leal». Ha dado a la causa de España, sin el menor regateo, sus hijos, su dinero, su aliento, todo en resumen.

Hoy he recibido la visita de la madre de un falangista muerto el primer día de operaciones, cuyo nombre siento no recordar en este momento, que me ha dicho que, no obstante el dolor inmenso que siente por la muerte de su hijo, está orgullosa y satisfecha de haberlo perdido por la salvación de Mallorca y de España.

Todos los elogios que tribute al capitán de las milicias de Falange Española y hoy Alcalde de Manacor, don Jaime Jaume, serán pocos, pues difícilmente podrá encontrar el Ejército un colaborador más activo y entusiasta.

No quiero entrar en detalles, que considero pequeños, por ejemplo los relacionados con el botín que conquistamos nuestras tropas. Me gusta hablar—como ya lo he hecho—de lo más importante: cañones, hidros, ametralladoras.

No obstante, diré que nuestros soldados y milicianos han recuperado todos los objetos procedentes del saqueo a que se dedicaron los rojos en el primer momento. Los tengo todos en mi poder, y estamos procediendo, en estos momentos, a ordenarlos, para restituirlos a las personas a quienes fueron arrebatados.

También hay en mi poder numerosos ornamentos sagrados, indudablemente procedentes de Ibiza, Barcelona o Menorca, puesto que no han sido reconocidos por el Sr. Vicario de Porto-Cristo.

Ello demuestra que los rojos se mueven únicamente por el botín y se encariñan tanto con él que cargan sus mochilas con los objetos robados.

Hoy se han apoderado nuestras tropas de un camión de que se incautaron los rojos en el primer momento y en el que habían pintado las iniciales C. N. T. y dentro del cual había una magnífica camilla.

Nuestras tropas están tan abundantemente fortificadas y yo tan seguro de la fortaleza del frente, del espaldarazo de mis soldados y milicianos del pueblo de Manacor, de Palma, y de Mallorca entera, que no sólo no puedo desembarcar más, sino que lo deseo «vivamente», al repetir que todo el que ponga el pie en la Isla encontrará aquí su tumba. A no ser que traigan doscientos cazados y quinientos aviones. Puedo asegurar que los que han desembarcado lo han hecho con autorización, para que este Ejército y Milicias y Legión Mallorquina vieses ocasión de demostrar su valor, pues, de lo contrario, no hubieran encontrado enemigo.

He prohibido—aunque casi no hubiera necesidad de hacerlo—el uso de rojo en Manacor, pues a todos molestaba bastante. Ya ven Vds. no hay más color rojo en esta ciudad que las cruces de las esmeraldas y las boinas de los «requetés», que, al igual que las juveniles de Acción Popular, están actuando magníficamente—, a las que, cierto, estoy pensando poner una funda de otro color.

Mañana espero que podré dar una noticia importantísima.

Sobre el hospital de Manacor, arrojado bombas los aviones planeadores; sin duda, estamos protegiendo por el Santísimo Cristo de Manacor, pues no han explotado, ni causan víctima alguna.

No entro en detalles de las operaciones militares, pues la guerra es secreta absoluta, pero afirmo, y afirmo, una vez más, que pronto habrá terminando esta aventura desastrosa para los marxistas y gloriosa para los patriotas mallorquines. ¡Viva España!

Moderno HOY

de 3'30 a 9 noche
Dos producciones en español
ANTONIO MORENO
y LUPITA TOVAR

La voluntad del muerto
WARREN WILLIAMS
CONSTANCE CUMMINGS

El Adivino

JUEVES:
Desfile de Primavera

En Español
por FRANZISKA GAAL
A TODO GAS

por W. C. Fields
Jack Oakie — Ben Turpin

Asegúrese

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLOQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35, Teléfono 255 Palma.

C. Pascual

Médico especialista
Piel, Sífilis y Vías Urinarias. Prostatitis, defectos sexuales, impotencia, ceras de las piernas.
Aplicación del 914 y 606 a 5 pías eléctrica.
Diatema corrientes eléctricas.
Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 6 a 8, 2 pías.
Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Solemne acto de desagravio celebrado el domingo en Montesión

Por el sacrilego atentado cometido en el Monumento del Cerro de los Angeles

Organizado por el Apostolado de la Oración establecido en Montesión, ayer se celebraron, en dicha iglesia, diferentes actos de desagravio por el horrendo, sacrilego cometido en el Cerro de los Angeles.

A las siete y media se celebró solemnisísimamente la Misa de Comunión, a la que asistieron numerosísimos fieles. El templo de Montesión, materialmente atestado como pocas veces se había visto desde hace mucho tiempo, vibraba de religiosidad y patriotismo; en el altar mayor estaba expuesta la imagen del Sagrado Corazón.

Tan numerosa era la muchedumbre de fieles, que tres sacerdotes repartieron el Pan de los fuertes a los fieles, durante unos veinte minutos.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Director del Apostolado de la Oración, Rdo. P. José Marzo, quien pronunció sentida plática antes de la Comunión.

A las diez se expuso solememente el Santísimo, ante el cual hubo todo el día turnos de vela formados por un sacerdote, dos caballeros y cuatro señoras.

Durante dichos turnos se rezaba la Estación del Santísimo y la siguiente oración del desagravio; compuesta exclusivamente para este acto:

«Corazón Sacratísimo de Jesús! ¡Key amantísimo de nuestros corazones! Profundamente apenados, venimos hoy a postrarnos ante vuestra bendita Imagen. En las amorosas manifestaciones que en Paray-le-Monial hicisteis a vuestra fiel sierva Margarita María, mostrásteis el deseo de que la Imagen de vuestro Corazón fuese «expuesta y honrada».

Hombres impíos, hijos desgraciados, con la blasfemia en los labios y el odio en el corazón, se han acercado a vuestra Imagen, no para honrarla, sino para profanarla.

Señor... El Monumento del Cerro de los Angeles, trono que España os levantó y ante el cual se consagró solememente a vuestro Deífico Corazón, ha sido horriblemente profanado; aquella vuestra hermosa Imagen que amorosamente extendía los brazos sobre nuestra Patria, sobre tu España, ha sido sacrilegamente

El Excmo. Sr. Alcalde da las más sinceras gracias a los referidos señores, por mediación de este periódico.

IMPORTANTISIMO

Para los contribuyentes

Siendo en gran número los contribuyentes que teniendo su residencia en el partido de Palma, poseen fincas Rústicas y Urbanas en los pueblos que comprenden los de Inca y Manacor; con el fin de dar las máximas facilidades y evitar perjuicios innecesarios a los que se encuentren en el caso arriba expresado y para evitarles las molestias que por su parte ocasiona el tener que trasladarse a los pueblos en donde residen las fincas de su propiedad con el único fin de satisfacer el importe del 10 por 100 para su suscripción pública Nacional, por medio de este anuncio se les notifica que a partir de mañana queda abierta a tal objeto, en estas oficinas de Recaudación sitas en el Palacio de la Excmo. Diputación, una ventanilla en la que los mentados contribuyentes podrán satisfacer el importe del repetido 10 por 100, cuidando de presentar el recibo correspondiente para su debida justificación.

Lo que se hace público para general conocimiento. — Palma a 24 de agosto de 1936. — El Jefe del Servicio de Contribuciones. — Antonio Company.

Comité Local de la Cruz Roja de Palma

Para el mejor transporte de heridos y enfermos se necesitan en la Cruz Roja:

Una docena de sillones de mimbre, corrientes y una docena de sillas de viaje plegadas.

Las personas que deseen regalarlas o donativos para adquirirlas, así como y en atención a los cuantiosos gastos que se ocasionan en la Cruz Roja con motivo de las actuales circunstancias, los que deseen hacer algún donativo, en metálico, pueden efectuarlo en el local social calle 31 de Diciembre, 6.

presentarán en segundo concurso que queda abierto desde hoy.

4.ª Por Decreto se señalarán las mujeres que tengan derecho al uso del distintivo y clases del mismo.

5.ª El Tribunal que calificará los modelos presentados será nombrado dentro de esta misma semana y comunicado por la prensa a todos.

Y para despedirme de vosotros, os diría que os beso los pies, mujeres mallorquinas, pero os habéis elevado tanto, tanto con vuestra sin igual conducta, que temo no poder llegar nunca a rendiros debidamente homenaje.

¡Llor eterno a los médicos que sabiamente cuidan a nuestros heridos! ¡Eterna gratitud a la mujer mallorquina siempre española!

¡Arriba España!
¡Viva España, una, grande, inmortal!

TRAMITACION
Expedientes Matrimonio Civil
Carnets para CHOFERS 1.ª, 2.ª
Traspaso de Automóviles.
Licencias de Caza y Armas.
Certificados de todas clases.
AGENCIA OLIVER
San Jaime, 9. Tel. 1919. Palma



Vuestro Alcalde.

80 AÑOS Y SIN ACHAQUES

Ha combatido su artritis, causa de la arteriosclerosis con el CEREBRINO MANDRI que disuelve el ácido úrico de la sangre combatiendo así el dolor reuma. Cura los dolores nerviosos, migrañas, neuralgias (faciales, intercostales, lumbago, ciática, etc.) el dolor reumático articular (agudo y crónico).

Los señores saben que Cerebrino Mandri evita sus molestias.
«Recordad siempre» contra el dolor tenemos lo mejor Producto nacional de fama mundial, eficaz e inofensivo.

CEREBRINO MANDRI

Noticias de madrugada

Comunicaciones recibidas por la Estación EA 6 AF, a las 18:30

En las Islas Canarias la tranquilidad es absoluta, funcionando todos los servicios con la más completa normalidad.

En todo Aragón la tranquilidad es absoluta, pues parece que los «rabaisaires», en vista del «éxito», han desistido de realizar más ataques.

En toda la región salamanquina, reina absoluta tranquilidad, así como en la de Zamora.

Una comunicación interceptada entre la estación de Madrid EA 4 IR (izquierda republicana) y la CNT de Valencia decía:

Madrid comunicaba a Valencia que pasaban momentos muy difíciles, pero que a pesar de ello, de momento, iban tirando aún. El speaker de Madrid decía que habían pasado las últimas 24 horas sin parar un momento y que la situación era crítica.

A las 9 de la noche decía Radio Tetuán:

El movimiento de las columnas del Ejército o Nacional que operan en España, siguen mejorando de día en día, obteniéndose cada vez mayores éxitos. En la parte Sur después de haber efectuado la unión de las columnas de Córdoba y Granada, han comenzado su marcha sobre Málaga. Por ser esta de terreno sumamente accidentada y fácil para sorpresas, la marcha es lenta pero segura. Actualmente, la columna se encuentra a menas de 20 kilómetros de dicha capital. El puerto de esta ciudad fué intensamente bombardeado por la aviación y la situación de la plaza es sumamente angustiosa.

Se han captado telegramas en los que pide a la escuadra pirata que venga en su auxilio y eso que el ataque a fondo sobre dicha capital aun no ha comenzado.

En el sector de Córdoba ha habido tres violentos y sangrientos combates. Dos columnas marxistas que marchaban sobre la capital fueron sorprendidas por nuestra aviación, que les tiró 700 bombas y con la cooperación de fuerzas nacionales que salieron de dicha plaza, destruyeron totalmente la columna marxista.

Rápidamente se emprendió el movimiento contra la otra columna, la cual avanzaba confiada por los radiogramas que recibía de Madrid en los que se decía que todo iba bien. Fué acogida por sorpresa al día siguiente y destruida por completo. Por último el tercer día atacamos un pueblecito que está a unos 25 kilómetros de Córdoba donde los rojos tenían su cuartel general, el cual fué deshecho por nuestras tropas, que se apoderaron del pueblo.

La columna de Extremadura continúa su marcha victoriosa sobre la capital de la República y sus vanguardias se encuentran a unos 100 kilómetros de Madrid, habiendo librado un fuerte combate en Guadalupe, con una fuerte columna roja que había salido de Madrid con la idea de reconquistar Mérida. Nuestras tropas realizaron un movimiento envolvente, totalmente logrado, que destruyó a los marxistas, las cuales dejaron por lo menos 2500 muertos e importantísimo material de guerra.

En el Norte continúa la presión de nuestras tropas sobre San Sebastián y Bilbao. La primera de estas plazas ha sido nuevamente bombardeada por nuestra escuadra y los fuertes que la rodean han sido reducidos al silencio y ocupados por nuestras fuerzas. El ataque final no se hará esperar. La situación de esta plaza es tan angustiosa que pide urgentemente carros blindados, armas y municiones al gobierno de Madrid el cual como no puede enviarlo por tierra mandó un barco con víveres y municiones el cual fué apresado por nuestra escuadra en aguas de Gijón.

En vista de ello el gobierno de Madrid ha mandado armas, municiones y hombres desde Cataluña utilizando para ello el ferrocarril francés sin que pudieran llegar a su destino por encontrarse la frontera en nuestro poder. Como se ve el gobierno de Madrid trata de ir a San Sebastián por cualquier medio incluso violando la neutralidad de un país no obstante ser este quien presentó el pacto de neutralidad para los asuntos de España.

La marina pirata que fué bombardeada quedando fuera de combate el acorazado «Jaime I» no ha vuelto a dar prueba de su actividad guerrera sino que ha demostrado el desconocimiento absoluto que de las leyes internacionales tienen sus dirigentes. Los piratas han detenido fuera de las aguas jurisdiccionales a un barco mercante inglés y dos barcos mercantes alemanes. Tanto Inglaterra como Alemania han presentado sus reclamaciones al gobierno de Madrid. Esta última nación he aumentado su flota en el Mediterráneo dándole órdenes severísimas por si vuelven a repetirse casos como el sucedido.

La aviación roja además de dedicarse a destruir con su bombardeo inico el templo del Pilar y demás monumentos ya conocidos ha bombardeado las columnas del Guadarrama sin que afortunadamente haya causado daños de importancia.

Los 21 trimotores nacionales que

volvieron sobre Madrid lanzaron proclamas y gráficos dando a conocer el terreno que domina el gobierno de Burgos. Bombardearon los aeródromos ne Getafe y Cuatré Vientos habiendo destruido 18 trimotores que el comité rojo que gobierna (?) Madrid tenía preparados para su huida.

Prueba de que nuestra conducta es diferente de la de los marxistas es que estos aviones no bombardearon la ciudad sino solo los objetivos militares.

Ya días antes de este bombardeo y de la demostración aérea sobre Madrid las milicias rojas se manifestaron tumultuosamente ante el ministerio de Gobernación pidiendo se les dijera la verdad de la situación pues no obstante la promesa del gobierno de que de África no salían fuerzas para la península han podido comprobar a costa suya que tanto en Guadarrama como en Extremadura había fuerzas de la guarnición marroquí.

Después del bombardeo de los aeródromos de Madrid, habrán podido comprobar los marxistas las falsedades de sus dirigentes cuando les dicen que en aviación no tenemos más que 4 aparatos anticuados, toda vez que durante la hora y media que estuvieron volando los nuestros, no fueron molestados en lo más mínimo, pues dos aparatos rojos que se elevaron, huyeron, como es costumbre en ellos, sin entablar combate, dando a la población de Madrid una muestra palpable de que está indefensa y a merced de nuestros ataques aéreos. Es lamentable que los españoles se dejen engañar por las palabras criminales de esos hombres sin conciencia, que quieren además que encuentren eco fuera de España.

El movimiento nacional, como se ha dicho repetidamente, continúa victorioso cada vez más y no hay fuerza humana que pueda detenerlo.

A las diez de la noche, el General Queipo de Llano ha pronunciado su acostumbrada alocución desde Radio Sevilla

Dice que estamos en un período de calma aparente. Yo me figuro —añade— esta situación algo así como eso que hemos visto algunas veces en las plazas de toros y en los circos, de las luchas entre un león y un leopardo. El león se detiene a veces para saltar violentamente sobre su presa; el leopardo gruñe mucho y está quieto, acurrucado enseñando las uñas para recibir el zarpazo. El león se recoge sobre sus patas para atacar. Pronto atacaremos, pero por ahora estamos desahuciendo todas sus fuerzas para preparar el asalto definitivo.

A falta de noticias importantes referentes a la guerra rectificaré una confusión que yo mismo sufrí acerca de la lucha en Naval Moral, por donde decía que andaba Mangada. Y resulta que no era Naval Moral; era Navalperal. Porque había habido noticias de que habíamos pegado y otras de que nos habían pegado a nosotros. Efectivamente: hubo las dos cosas. No es que nos pegasen, porque no pueden pegarnos. Lo que pasó es que la aviación enemiga sorprendió a una columna nuestra en masa, bombardeándola y causando algunos daños. Pero al día siguiente, nuestras fuerzas causaron a los marxistas de 300 a 400 muertos.

La información oficial del gobierno marxista dice que la situación en Córdoba es muy buena para ellos, igual en todas partes. Yo creo que, efectivamente, la situación para ellos es muy buena en todas partes, pues ya sabeis lo que ha ocurrido en Córdoba, a pesar del éxito que ellos han tenido. Madrid dice que cuando Córdoba divisó las columnas marxistas, las fuerzas de la guarnición mostraron su malestar interior y en cuanto salieron al campo, varios grupos de legionarios asesinaron a sus jefes y se sumaron a los marxistas. Pero ¡que embusteros! Los legionarios y regulares tienen un amor a España infinitamente superior a los canallas marxistas y sus dirigentes.

Radio Madrid también dice que han salido fuerzas para ayudar a las que están atacando Córdoba, al mando de un tal general Cabana, que no comprendo quien será, pues había dos hermanos del mismo apellido y los dos murieron. Hablando Madrid con Bilbao, dice para animarle, que no hay que alarmarse si, prácticamente, Madrid cayera en manos de los militares, pues sería un incidente en la lucha que pronto se vería contrarrestado. Ya se ponen ánima antes de estar heridos. También dice que yo pensaba ir a tomar Málaga. Esta ciudad caerá en nuestro poder cuando sea conveniente para el movimiento.

Parece que los marxistas ya empujaban a ver las cosas. Ayer, en la Puerta del Sol hubo una gran manifestación de protesta al gobierno a causa de saberse que habían llegado fuerzas de Regulares y Tercio a la Península: van a recibir los que tan descaradamente han mentido, su merecido por canallas y embusteros.

Recibí la visita de un muchacho que ha podido escaparse de Málaga. Cuenta horrores. Entre otras co-

En el Ayuntamiento

Notas de la Alcaldía

Esta Alcaldía se complace en hacer llegar a conocimiento del público y en particular a los acreedores de este Ayuntamiento, la satisfacción con que vé los repetidos rasgos patrióticos de éstos últimos, cediendo parte o el total de sus créditos en favor de los fondos municipales y de otras atenciones extraordinarias como son las cocinas económicas, colonias escolares, suscripción Movimiento Nacional, etc.

Todos estos actos patrióticos, dignos del mayor elogio en todo momento, en que, dado el precario estado económico en que se había dejado al Ayuntamiento, con sus arcas exhaustas y al borde de una verdadera bancarrota, se tienen que hacer todos los esfuerzos posibles para atender a estos mismos gastos extraordinarios y preparar la solución definitiva que ponga el crédito municipal a la altura que le corresponde y de que es digna.

Donativos con destino a las Cocinas económicas

P. P. un obrero municipal, segunda entrega, 8'10; don Lorenzo Riera, veterinario, 20; don Guillermo Jaume, 25; don Miguel Juan, 500; don Pedro A. Mas Roig, 50; M. M. empleado municipal, 25; don Juan Pagés, segunda entrega, 25; don José Salamanca, 1'40; don Juan Sabater, 15; M. C. O. pro Patria, 25; don Antonio Jaume y hermanos 25; don Martín Mayans Molina, camarero del Bar Bocadillo, 250; don Salvador Pastor, veterinario municipal, 15; La Fertilizadora, 2,500; un obrero ferroviario, 5; don Damián Gisbert Gui, empleado Arbitrios, 5; don Antonio Valls Vallerioli, segunda entrega, 100.
Total, 3.347'00.
Ingresos anteriores, 140.902'45.
Suma total, 144.249'45.
Donativo para los obreros parados
Don S. R., por Dios y por España, hizo entrega de 250 pesetas con destino a los obreros en paro forzoso.

El personal subalterno

Por la Alcaldía se dictó ayer el siguiente decreto:

MATEO ZAFORTEZA MUSOLES, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de Palma, en uso de las facultades extraordinarias de que he sido investido por la Superioridad, he acordado lo siguiente:

1.º Queda suspendido provisionalmente de empleo y sueldo todo el personal subalterno de la Corporación Municipal de Palma.

2.º Se concede un plazo improrrogable que terminará el próximo miércoles día 26, a la hora 18, para que, todos los antedichos funcionarios, puedan solicitar el reintegro, lo cual podrán hacer, mediante instancia, extendida en papel blanco común dirigida a esta Alcaldía, acompañando, si así se cree conveniente por el solicitante, justificación de cuantos méritos pudiera alegar en favor de su reintegro.

3.º Por el Secretario se dictarán las medidas pertinentes para que, en su Negociado, sean admitidas sin dilación alguna, cuantas instancias se presentaren, señalándose de nueve a trece y de quince a dieciocho, para la presentación de aquellas. En el momento de cerrarse las Oficinas las instancias presentadas se entregarán a esta Alcaldía, la cual, previo su estudio, decidirá en el menor tiempo posible la resolución que proceda.

4.º Los empleados suspensos provisionalmente de empleo y sueldo deberán pasar por la Secretaría para que, por ella, les sea comunicada la resolución recaída mediante listas fijadas en dicha oficina.

5.º Las anteriores disposiciones serán comunicadas con toda urgencia por los Jefes de Negociado a cuantos empleados de su respectiva dependencia estuvieren enfermos.

6.º Estas disposiciones son extensivas, no solo a los que actualmente prestan servicio en las Oficinas municipales, sino también a todos aquellos pertenecientes a la clase de subalternos.
Palma 24 Agosto de 1936.— El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.

Ofrecimiento de refugios

Relación de sótanos ofrecidos a esta Alcaldía para en caso de bombardeo:
Don Gabriel Martorell, Conquistador, 6.
Don Juan Massanet Moragues, San Miguel, 137.

sas dice que diariamente están fusilando a unas cuantas señoras distinguidas. Estos canallas creen que no van a pagar los crímenes que están cometiendo. Pueden estar seguros que los pagarán con creces. Anade el muchacho que cuando Madrid decía que estaba sitiada Sevilla y que no nos podíamos mover, tomamos Antequera. Al verlo unos marxistas salieron corriendo hacia Málaga, verdaderamente horrorizados. El pánico que sentían lo hicieron público y sufrieron una depresión moral espantosa. Este procedimiento de engaño que emplean los marxistas llegará a pesarnos, porque los dirigidos tienen que volverse contra los dirigentes.

Estos canallas, olvidando todas las leyes internacionales, han asesinado a alemanes, italianos y portugueses y los extranjeros no tienen la vida garantizada. Además, hay el suceso ocurrido en la frontera portuguesa, así como los reconocimientos de buques fuera de las aguas jurisdiccionales. Además, en Barcelona ha sido asesinado un conocido fascista italiano. Aparte de esto, he sabido como han matado al general López O hua: estaba en el Hospital y asaltaron el establecimiento pegándole cuarenta balazos. Siguen asesinando a todas las personas que sobresalen un poco en todos los sectores en que está organizada la sociedad. También han asesinado al actor Rafael Rivelles, que representó la obra de Luca de Tena «Quien soy yo» y al Arzobispo de Tarragona Cardenal Vidal y Barraquer.

En Barcelona, se puede decir que Companys está materialmente preso por los silementos comunistas a los que entregó armas y municiones, de lo que ya está arrepentido y quiere deshacerse de ellos: la única manera que tiene de hacerlo, es enviarlos en columnas contra Zaragoza y Huesca. También envió a Mallorca una columna, que corrió la misma suerte que las que fueron a Aragón, así como una segunda columna que fué a aquella isla derrotada por el valor y patriotismo de los isleños.

De Perpignan afirman que han pasado material de guerra y municiones procedentes de Francia.

Una nota que no me extraña es la de que el Conde de Romanones se ha escapado de donde estaba. Hay quien dice que ha sido porque ha dado una respetuosa cantidad de dinero para pagar su libertad, pero otros dicen que han dejado marcharlo encargándole una misión importantísima, cual es la de conseguir que se llegue a un acuerdo entre el Ejército liberador y los marxistas para que termine la guerra. Quizás hayan recurrido al Conde de Romanones. Pudiera ser, conociendo toda la picardía que hay en su espíritu, creyendo que así puede conquistar o convencer. Pero, no. He dicho y repito que entre caballeros y granujas no puede haber tratos y como nosotros somos caballeros, no podemos tratar con el gobierno de Madrid.

Voy a dar una noticia ya conocida por la Radio Portugal y sobre la cual dice Madrid que unos aparatos muy viejos bombardearon la ciudad, pero lo hicieron tan mal que todas las bombas cayeron en las afueras, sin causar daño a las personas. Y esta es la verdad. Es un nuevo fracaso que hemos sufrido. De aquí salieron 9 aparatos de bombardeo con unos cuantos de caza. Llegaron a Getafe y bombardearon el aeródromo y en un sitio donde estaban 18 o 20 aparatos, probablemente de los comprados últimamente, cayeron, entre otras más pequeñas, cinco bombas de 250 kilos, que seguramente destrozaron dichos aviones. Otras cayeron también sobre el aeródromo, entre ellas una en los polvorines que se vieron arder perfectamente y que de fijo habrán volado. También se incendiaron los depósitos de gasolina. Este es el hecho en sí. Iban a bombardear Madrid y son tan malos que ninguna de las bombas cayó dentro de la población. ¡Tienen que ser malos, con lo grande que es Madrid!

Los efectos morales sabemos que han sido verdaderamente fantásticos, pues el Gobierno había asegurado al pueblo que tenía una gran aviación (y la tenía en efecto para viajes al extranjero). Estos efectos han sido enormes en el gobierno, en el pueblo y en los aviadores. Uno de los aparatos de caza intentó elevarse, pero no se sabe si porque se arrellentó o porque le tocara la metralla, aterrizó violentamente. Otros que intentaron elevarse para perseguir a los nuestros, lo que hicieron fué marcharse a Barajas. Así es que nada se opuso a nuestro bombardeo ya que todos nuestros aparatos regresaron indemnes a su base. La aviación gubernamental de Madrid no ha podido derribar ninguno de nuestros «viejísimos» aparatos y nosotros en cambio hemos destruido 18 de ellos. Durante el bombardeo se llamó desesperadamente a otros aerodromos que aún tiene el gobierno de Madrid para que viniesen a ayudar a los de Getafe y al mismo tiempo se insultaba a nuestros aviadores. Ya conocéis el hecho en sí y el parte facilitado por Madrid, falsándolo de manera tan descarada.

En represalia, los aviadores rojos fueron a bombardear ayer el aeródromo de Granada, sin causar apenas daño, pues solo rozaron algunos de nuestros aviones, que quizá mañana ya estén reparados y en vuelo. No caerán, porque bombardear Granada no es fácil, pues para pasar

la Sierra Nevada tienen que volar a 5.000 metros y para ascender al aeródromo tienen que descender rápidamente y a motor parado. A pesar de ello, nuestros cazas salieron en su persecución y uno de los rojos huyó, dejando una gran estela de humo, como si fuera incendiado y a otro se le vió perfectamente aterrizar en un barranco. Los efectos del bombardeo, aparte de los ya citados, fueron la muerte de un pobre gato negro, mascota del aeródromo.

A continuación, lee una nota en que habla de la ocupación del pueblo de la provincia de Huelva por guardias civiles, falangistas y requetés, que se apoderaron de un gran botín, en el que figuran 400 kgs. de dinamita y 500 bombas.

Los telegrafistas de Tenerife me han puesto un telegrama protestando de los insultos que me dirigen los de Madrid y asegurando que Tenerife y todas las Islas Canarias están al lado del Ejército Libertador y que allí no han mandado nunca los marxistas porque afortunadamente no hay más que falangistas. También me escribe una señora inglesa que hasta hace poco tiempo fué corresponsal del Times en Madrid hasta que se nombró al actual representante de dicho periódico en la capital, que por cierto es comunista y enemigo de España.

Lo del «de las verrugas». Hace días dicen que se aseguraba que se ignoraba el paradero de este individuo, creyendo que se había escapado. No íbamos descaimados los que tal creíamos, pues ayer asistió al mitin de Mestalla. Según un radio de hoy el presidente del mitin de Mestalla presentó a Manolo Azafia diciendo que «iba a dirigir la palabra al pueblo el camarada presidente de la república». Sin duda, el camarada presidente de eso que llaman república estaba esperando la ocasión de meterse en un barquito, allí en Valencia, que debe ser más seguro que un avión... sobre todo si ya se ha enterado que han sido destruidos los que había en Getafe para transportar al extranjero su verrugosa persona.

Ya te dije, Indalecio, que te apresuraras tu también, que te vamos a pescar y que va a bajar de precio la manteca.

Una estación nacional — seguramente otra fantasma — lo dice a Martínez Birria que es más comunista que Lenin y también mucho más canalla que Lenin, pues no tiene el valor de confesarlo. Por algo era el Gran Oriente de la masonería: para usar de toda la hipocresía, canallería y cinismo de los masones.

El General terminó su discurso con un ¡Arriba España! anunciando después que los baillias iban a cantar el himno de Falange, como efectivamente lo hicieron.

DEL CARNET

Victima de penosa dolencia sufrida con cristiana resignación falleció en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa dama doña María Josefa de Alemany, Viuda de Rosselló.

La finada, por su exquisito trato, por sus bondades y virtudes, gozaba entre la sociedad mallorquina de gran estima y consideración.

A su familia todo y en especial a sus hijos el ex-Senador y actual decano del Colegio de Abogados, don Miguel, Monseñor don Antonio, Protonotario Apostólico; doña Isabel y doña María; sus hijos políticos el señor Gobernador Civil de la provincia, teniente coronel de Ingenieros, don Luis Garcia Ruiz y don Claudio Marcel Sigüer; su hija política doña María Coll Fuster y demás familia, la expresión de nuestra sentida condolencia.

El acto del entierro fué una verdadera manifestación de duelo, que puso de relieve una vez más el prestigio y consideración social de que goza la familia Rosselló y de Alemany.

Presidieron el duelo el Comandante Militar Excmo. Sr. don Aurelio Diaz de Freijó, el Rdo. Sr. don Juan Quejigas, Deán y Vicario General del Obispado en representación de S. I. el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo el Gobernador Civil, el Alcalde de Palma y los familiares de la extinta, siendo numerosísimo el cortejo que con el Clero Catedral acompañó el cadáver a su última morada.

Luchando valerosamente por la liberación de nuestra isla falleció gloriosamente en el campo de batalla el falangista de Algaída don Sebastián Sastre Sastre.

Descanse el valeroso patriota en la paz del Señor y reciban sus padres, hermanos, Ayuntamiento de Algaída, Falange Española y las Milicias de Algaída la sentida expresión de nuestra condolencia.

Lea las obras de Teófilo Ortega

Memoria Comercial

Como en años anteriores, y de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de las Cámaras de Comercio, la de esta ciudad ha publicado la Memoria Comercial, comprensiva de la situación y movimiento agrícola, industrial, comercial y económico durante 1935, de cuyo folleto, voluminoso, nos ha remitido un ejemplar el Presidente de la citada entidad don José Casanovas Obrador.

Constituye dicha Memoria, avallada con nuevas aportaciones respecto a las de años anteriores, un tomo lleno de datos interesantes, ordenados y anotados con documentación y prolijidad excelentes.

Integran la Memoria las estadísticas de las Aduanas de Mallorca e Ibiza; trasportes terrestres y aéreos; comunicaciones; estadística minera; agricultura, Pecuaria y abastos; movimiento mercantil; banca, ahorro y cotizaciones; jornales; conflictos sociales, y turismo; además de unos apéndices con relaciones de los elementos oficiales que interesan a las Cámaras de Comercio.

De la «Introducción» de la Memoria reproducimos los siguientes párrafos:

Agricultura y comercio
La agricultura es seguramente la riqueza que produce a esta región mayores rendimientos, teniendo na preponderancia grande por poseer un suelo fecundo y clima templado.

La isla de Mallorca ocupa una superficie de 361.792 hectáreas, surcada solamente por algún torrente. Así y todo debe gratitud eterna a la Naturaleza, por haber sido pródiga al dotarla de unas condiciones nada comunes.

Y de entre la riqueza agrícola destaca el cultivo del arbolado, y especialmente de los árboles frutales. Los cultivos de cereales, legumbres y patatas, ocupan una superficie menor y dan un rendimiento inferior al que produce el arbolado frutal.

Los árboles que más se cultivan en la Isla son el almendro, algarrobo, albaricoquero, higuera, limonero, naranjo y olivo.

El valor de la producción agrícola en Mallorca e Ibiza, de la cosecha 1934-35, fué de 103.897.117 pesetas.

El comercio de exportación de las Islas se realiza casi exclusivamente con los productos agrícolas, y entre ellos constituye el almendrón el renglón de más importancia. A las dificultades de carácter general y común que se oponen al comercio internacional, se une la baja de precio que viene sufriendo dicho producto desde algunos años a esta parte, lo que consecuentemente ocasiona un malestar en los agricultores, con mengua notable de su capacidad de consumo, lo que repercute por modo principal y directo en todos los ramos de comercio y, singularmente, sobre el que tiene un carácter más o menos suntuario. Dicho producto, que es el básico de la producción mallorquina, ha experimentado un descenso de precio de un veinticinco a un treinta por ciento respecto del que alcanzó hace pocos años. Sin embargo después que se aplicaron las sanciones a Italia con motivo de la campaña de Abisinia los precios del almendrón experimentaron una módica reacción, por haber sido solicitada dicha mercancía por algunos países sancionistas que se nutrían de Italia.

Los demás productos agrícolas experimentaron también una baja relativamente considerable, tales como alubias, higos, conservas vegetales, productos del cerdo, algarrrobas, y otros de menos importancia.

Los principales países a los cuales se exportaron mercancías durante 1935, fueron: Alemania, Argelia, Estados Unidos, Francia e Inglaterra.

Industria
Esta circunscripción no tiene gran desarrollo industrial. Las industrias principales son las del calzado, tejidos y la industria hotelera.

La del calzado y la de tejidos, han experimentado una seria depresión debido a la falta de salida, sufriendo los precios considerable baja por saturación del mercado tanto más sensible cuanto la mano de obra mantiene los mismos precios de antes.

La industria hotelera, que ante el incremento del turismo en estas islas había tomado un poderoso auge, el descenso que ha sufrido, sinó en el número de visitantes, en el de estancias, hace que también este sector de nuestra industria atraviese una crisis de la cual se habla librado años anteriores.

Las demás industrias que en más pequeña escala existen en la isla de Mallorca, como conservas, licores, y otras varias, siguen suerte parecida.

Navegación
El transporte de pasajeros a la Península lo realiza exclusivamente la Compañía Trasmediterránea.

El de mercancías, en grandísima parte la Trasmediterránea, la Naviera Mallorquina en buena parte, y buques de pequeño cabotaje en pequeña proporción, con un flete sumamente vario.

Las bases de trabajo impuestas recientemente en la solución de la huelga marítima, determinarán el amarre de la mayoría de los buques de pequeño cabotaje, pues el exiguo campo en que desenvuelven sus escasas actividades no permite resistirlas, con grave perjuicio para la baratura de los fletes, para ciertas mercancías que por este medio lograban salida y subsistían los pequeños propietarios, armadores y patronos a la vez.

Tendencia de los salarios

La tendencia es al alza, acuciado el elemento obrero por el ambiente social que se respira.

Rendimiento de la mano de obra

Salvo el que rinden los obreros verdaderamente especializados en ciertos ramos de la industria que se mantiene, en general se nota un relajamiento de la disciplina que se traduce en un menor rendimiento.

Coste de la vida. Tendencia de los pueblos

Los de la vivienda, sobre todo en las viviendas de la clase media menos pudiente y obrera, se mantienen elevados y en desproporción a los sueldos y salarios; en algunos productos industriales de necesidad, tales como calzado y tejidos, hay una tendencia a la baja.

Carnes y pescado se mantienen elevados, no obstante en cuanto a la carne haber bajado considerablemente el precio del ganado.

Collisión entre un buque inglés y otro griego

Londres 24.—El buque de guerra «H. M. S. Keith», de 1.400 toneladas, que volvía a Inglaterra, procedente del Mediterráneo, entró en collisión con el vapor griego «Antonía Glemos» esta tarde, en el Canal de la Mancha, debido a la niebla.

El destroyer «Brilliant» tomó a bordo a los tripulantes del barco griego, que se hundió, y les transportó a Portsmouth.

La televisión en la exposición de radio en el Olympia

Londres 24.—Las emisiones de la nueva estación de televisión de la «British Broadcasting Corporation» en Alexandra Park (Londres) podrán ser vistas y oídas por primera vez por las personas que visiten la exposición de radio en el Olympia la cual se abrirá pasado mañana miércoles.

Rusia
Rusos condeados a muerte

Moscú 24.—Se ha condeado a muerte a 16 procesados entre ellos a Zinoviá y a Kamenef.

Protesta de la U. R. S. S. ante el Japón por haber detenido un barco

Moscú 24.—Se dice que las autoridades japonesas detuvieron el barco mercante de los soviets «Tarek» que se dirigía de Nikolaiéf en el mar Negro hacia Vladivostok al llegar al puerto de Mijako puesto que este puerto está prohibido a los barcos extranjeros.

El embajador de la U. R. S. S. en Tokio entregó inmediatamente una protesta oficial al ministerio de negocios extranjeros pidiendo se pusiera inmediatamente en libertad al barco ruso porque según el gobierno de los soviets el puerto de Mijako no se encuentra en la lista de los puertos prohibidos a los barcos extranjeros.

Francia
Francia necesita de la ayuda de todos sus hijos

Paris 24.— El Presidente de la República, Lebrun, en el discurso que pronunció en Gap, declaró que nunca Francia tuvo tanta necesidad de la ayuda de todos sus hijos; que la unión de los corazones, una disciplina consentida libremente, el respeto a la autoridad y la aceptación del sacrificio son virtudes sin las cuales no existe ninguna democracia sólida, segura del día de mañana, y libre de los riesgos que la acechan por todas partes.

El servicio militar en Alemania

Paris 24.— Los corresponsales de los periódicos de Berlín siguen hablando de la posibilidad de que se aumente la duración del servicio militar obligatorio en Alemania hasta dos años.

Se tomará una decisión a dicho efecto durante el próximo Congreso del partido nacional socialista que se ha de celebrar en Nuremberg.

Ukrania
Nuevas rebeliones

Odesa 24.— Nuevas rebeliones causadas por el hambre ocurrieron en el distrito de Ukrania, la multitud compuesta de campesinos y trabajadores agrícolas habían asaltado los almacenes militares de Poltava, para obtener alimentos.

El primer ministro comunicó con el ministro de negocios extranjeros,

Anthony Eden, relativamente a los acontecimientos recientes, pero se ha considerado conveniente que no se interrumpa el descanso que tanto necesita, hasta que su presencia sea indispensable en Londres; por consiguiente no asistirá a la sesión de mañana.

Collisión entre un buque inglés y otro griego

Londres 24.—El buque de guerra «H. M. S. Keith», de 1.400 toneladas, que volvía a Inglaterra, procedente del Mediterráneo, entró en collisión con el vapor griego «Antonía Glemos» esta tarde, en el Canal de la Mancha, debido a la niebla.

El destroyer «Brilliant» tomó a bordo a los tripulantes del barco griego, que se hundió, y les transportó a Portsmouth.

La televisión en la exposición de radio en el Olympia

Londres 24.—Las emisiones de la nueva estación de televisión de la «British Broadcasting Corporation» en Alexandra Park (Londres) podrán ser vistas y oídas por primera vez por las personas que visiten la exposición de radio en el Olympia la cual se abrirá pasado mañana miércoles.

Rusia
Rusos condeados a muerte

Moscú 24.—Se ha condeado a muerte a 16 procesados entre ellos a Zinoviá y a Kamenef.

Protesta de la U. R. S. S. ante el Japón por haber detenido un barco

Moscú 24.—Se dice que las autoridades japonesas detuvieron el barco mercante de los soviets «Tarek» que se dirigía de Nikolaiéf en el mar Negro hacia Vladivostok al llegar al puerto de Mijako puesto que este puerto está prohibido a los barcos extranjeros.

El embajador de la U. R. S. S. en Tokio entregó inmediatamente una protesta oficial al ministerio de negocios extranjeros pidiendo se pusiera inmediatamente en libertad al barco ruso porque según el gobierno de los soviets el puerto de Mijako no se encuentra en la lista de los puertos prohibidos a los barcos extranjeros.

Francia
Francia necesita de la ayuda de todos sus hijos

Paris 24.— El Presidente de la República, Lebrun, en el discurso que pronunció en Gap, declaró que nunca Francia tuvo tanta necesidad de la ayuda de todos sus hijos; que la unión de los corazones, una disciplina consentida libremente, el respeto a la autoridad y la aceptación del sacrificio son virtudes sin las cuales no existe ninguna democracia sólida, segura del día de mañana, y libre de los riesgos que la acechan por todas partes.

El servicio militar en Alemania

Paris 24.— Los corresponsales de los periódicos de Berlín siguen hablando de la posibilidad de que se aumente la duración del servicio militar obligatorio en Alemania hasta dos años.

Se tomará una decisión a dicho efecto durante el próximo Congreso del partido nacional socialista que se ha de celebrar en Nuremberg.

Ukrania
Nuevas rebeliones

Odesa 24.— Nuevas rebeliones causadas por el hambre ocurrieron en el distrito de Ukrania, la multitud compuesta de campesinos y trabajadores agrícolas habían asaltado los almacenes militares de Poltava, para obtener alimentos.

El primer ministro comunicó con el ministro de negocios extranjeros,

las producciones en español «La voluntad del muerto» interpretada por Antonio Moreno y Lupita Tovar y «El Adivino» interpretada por Warren Williams y Constance Cummnigs.

RELIGIOSAS

Santos del día
Santos Luis, rey de Francia y Santa Patricia, virgen.

Cuarenta Horas
Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de las Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima.

A las 6 y media, exposición y Misa rezada.

A las 7 y tres cuartos otra Misa. Por la tarde, a las 6 y media, rezo del Sto. Rosario, sermón por don Andrés Servera, Pbro., Estación y actos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús para reparar los desacatos cometidos en el Cerro de los Angeles.

Visita
A Nuestra Señora de la Anunciación en la iglesia del Sauto Hospital.

El comandante militar del distrito envió tropas para sofocar la rebelión, pero los campesinos atacaron a los soldados, resultando 23 muertos y más de 50 heridos.

Ocurrió otra rebelión seria en Isjum, sobre el Denez y en el distrito de Komotop, porque el ejército confiscó todos los productos alimenticios, no dejando nada al pueblo.

Desde varios meses, el pueblo estaba cada vez más disgustado, porque el ejército rojo lo tiene todo en abundancia, mientras que al pueblo le faltan las cosas más esenciales para la vida.

Un mensaje procedente de Kharkov anuncia que el proceso público de 60 campesinos tendrá lugar en breve; están acusados de haberse negado a entregar toda su cosecha al comisario militar.

Durante estas últimas semanas se ha detenido a más de dos mil campesinos.

Numerosos destacamentos de soldados, en Ukrania han recibido la orden de estar constantemente preparados, en caso de que ocurran nuevos desórdenes.

Japón
Fusilamiento de rusos. — Banquete a un embajador

Tokio 24.— Según relato del ejército del Kvang-Tung, nueve rusos detenidos el mes último por haber formado unas bandas comunistas en Manchuria, fueron fusilados en Hallar, en el Este de Manchuria.

Además 23 rusos acusados de espionaje y de traición fueron condeados a muchos años de prisión.

El embajador de Rusia en el Japón, Jureneff, dió un banquete en honor del embajador del Japón en Moscú, Ohta, que se encuentra actualmente en Tokio, participando miembros del ministerio japonés de Negocios Extranjeros y del personal de la embajada rusa en Tokio.

Jureneff, en el discurso que pronunció, dió que el Gobierno de los Soviets aprecia mucho la actividad del embajador japonés y que no se pueda solucionar pacíficamente entre ambas potencias.

Ohta contestó que tal vez no volverá a Moscú, pero añadió que de todas maneras seguirá trabajando para mejorar las relaciones entre el Japón y la Unión Soviética.

Alemania
Movimiento postal

Berlin 24.— Durante las dos semanas que duró la Olimpiada, se envió más de 156 millones de cartas desde las oficinas de Correos de la capital, seis mil empleados prestaron servicio a dicho efecto.

El vuelo del «Graf Zeppelin»

Hamburgo 24.— Según las noticias recibidas, el dirigible «Graf Zeppelin» se encontraba hoy a las siete, hora de Europa central, volando sobre el Golfo de Vizcaya; escogió para volver la ruta que sigue las costas de Portugal y el Canal de la Mancha, debido a las condiciones atmosféricas más favorables.

Hitler, Schuschnigg y Gombos se reunirán en Septiembre

Berlin 24.— Según noticias de la prensa, procedentes de Budapest, Hitler y Horthy, en la conferencia que celebraron, decidieron que Hitler, Schuschnigg y Gombos se reunirán en septiembre próximo en Berchtesgaden.